

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

开创我国高质量发展新局面

习近平致电祝贺拉马福萨

当选连任南非总统

新华社北京6月15日电 当地时间6月14日,国家主席习近平致电拉马福萨,祝贺他当选连任南非共和国总统。

习近平指出,中国和南非政治互信深厚,各领域务实合作成果丰硕,是发展中国家和“全球南方”团结协作的典范。去年8月,我对南非进行第四次国事访问,同拉马福萨总统就广泛议题达成重要共识,开启构建高水平中南命运共同体的新篇章。我高度重视中南关系发展,愿同拉马福萨总统一道努力,推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,共同为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

我国超三成3岁以下婴幼儿家庭有入托需求

新华社长沙6月15日电(记者李恒)我国现有近3000万名3岁以下婴幼儿,调查显示,超过三成的婴幼儿家庭有入托需求。这是国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄15日在长沙举行的2024年全国托育服务宣传月启动仪式上介绍的。

今年全国托育服务宣传月的时间为6月15日至7月15日,主题为“放心托育 方便可及”。杨文庄介绍,随着家庭规模缩小、育幼功能减弱,越来越需要现代化、社会化的托育服务。释放托育需求,对于提升生育水平、保障女性就业、促进婴幼儿发展具有积极作用。

近年来,全国各地积极探索,通过协调场地、盘活资源、发放补贴等多项措施,不断提升托育服务质量。比如,上海市的“宝爱屋”、山东省济南市的“泉心托”等社区托育服务品牌赢得家长信赖;杭州、长沙、西安等全国婴幼儿照护服务示范城市和中央财政支持普惠托育服务发展示范项目城市,探索形成一批可复制、可推广的新鲜经验……

长沙市卫生健康委主任刘敬扬介绍,当地对托育服务需求进行深入调研,加快建设家门口、单位门口的便民托育园。截至目前,长沙市共有托育服务机构706家,每千人口托位数3.93个,社区托育机构覆盖率达78.42%。

记者了解到,今年全国托育服务宣传月期间,国家卫生健康委还将在全国范围内组织开展系列宣传活动,进一步扩大托育服务知晓度,鼓励各地因地制宜办托育,解决群众对3岁以下婴幼儿送托“不放心”“不方便”难题,为群众提供最需要的托育服务。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将聚焦群众现实需求,多渠道增加托育服务供给,提高托育服务质量,建立健全跨部门综合监管机制,加强托育人才队伍建设。

昆虫嗅觉“密码”被破译

新华社北京6月15日电(记者于文静)国际学术期刊《科学》近日在线发表了中国科研人员的一项最新研究成果。该研究揭示了昆虫气味受体OR-Orco复合物的精细结构,剖析了气味受体与配体相互作用机制,破译了昆虫的嗅觉“密码”,为害虫绿色防控提供了新路径。

这项成果由中国农业科学院深圳农业基因组研究所(岭南现代农业科学与技术广东省实验室深圳分中心)王桂荣团队与华中农业大学殷平教授团队、中国农业科学院植物保护研究所等单位合作完成。

王桂荣介绍,昆虫依赖灵敏的嗅觉感知环境中的化学信号。在嗅觉识别过程中,嗅觉受体神经元树突膜上表达的气味受体扮演着核心角色,能够将外界的化学信号转化为生物电信号,引导昆虫的取食、交配等相应行为反应。

最新发表的这项成果,借助前沿的冷冻电镜技术,深入探究豌豆蚜报警信息素受体ApOR5-Orco复合物的结构特性,解析了其在配体结合和未结合状态下的高分辨率冷冻电子显微结构。同时,揭示了昆虫气味识别通道门控的分子机制。

中国科学院院士康乐表示,这项研究为基于结构生物学高通量筛选杀虫剂和驱避剂奠定了理论基础,将有力推动害虫绿色防控新产品研发,为实现安全、绿色、可持续的农业生产模式提供支撑。

中国工程院院士宋宝安认为,创制靶向小分子绿色农药是国际前沿研究课题,也是国家重大战略需求。这项研究成果为开发高效、绿色的昆虫行为调控剂奠定了理论基础,增强了我国在该研究领域的竞争力。

关于龙城新苑EFG区新选聘物业服务企业相关事宜的公告

由太原市龙城南部置业有限公司开发建设的龙城新苑EFG区(太原市民政园区棚户区改造安置住房项目)公开选聘新的物业服务企业公告如下:

一、项目基本情况
小区名称:龙城新苑EFG区
小区地址:民康街5号、7号,王家峰街北一巷1号
小区范围:
E区:东至东环高速公路;南至民康街;西至东中环路;北至南沙河沿岸
F区:东至经园路;南至民康街;西至王家峰北一巷;北至南沙河沿岸
G区:东至王家峰北一巷;南至王家峰北街;西至东中环路;北至南沙河沿岸

二、公告说明
龙投集团公司为提升服务质量、提高效率、规范管理、提升品牌形象和项目品质,让广大业主享受更为优质的物业服务,同时打造标杆小区项目,将已到期物业服务项目进行公开选聘。原《前期物业服务合同》自新物业服务企业中标之日起解除,自解除之日起,原合同中约定的双方权利义务终止,同时双方互不承担因合同解除而产生的违约责任。

征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。各地区要结合实际

情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。



这是6月14日在云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县拍摄的哈尼梯田。当日,位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的世界遗产地哈尼梯田雨后初霁,风景如画。

过半可治理沙化土地得到有效治理

据新华社北京6月15日电(记者胡璐)加强荒漠化防治,关系到我国生态安全。国家林草局有关负责人15日表示,我国高度重视荒漠化防治工作,特别是党的十八大以来,持续加大“三北”等重点生态工程建设力度,推进科学化、规模化治沙,53%的可治理沙化土地得到有效治理。

今年6月17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日。国家林草局15日在京主办了第30个世界防治荒漠化与干旱日纪念活动。

记者在纪念活动的启动仪式上了解到,“三北”工程区累计完成造林4.8亿亩,治理退化草原12.8亿亩,森林

覆盖率由1978年的5.05%提高到13.84%,退化草原面积由2004年的85%降低到70%左右,重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

据监测,近10年来,北方地区春季年均发生9.2次沙尘天气过程,与近30年同期年均12.5次相比,呈现次数减少、强度减弱的趋势。

据了解,沙区生态环境的改善,带动了畜牧养殖业和林果业发展,促进了区域经济发展。沙区年产干鲜果品4800万吨,年总产值可达1200亿元。在华北、东北等粮食主产区,依托农田防护林网,4.5亿亩农田得到有效保护。

彰显两岸主流民意 守护中华民族共同家园

新华时评

凤凰花开,鹭鸟迎宾,第十六届海峡论坛大会15日在福建厦门举行。今年海峡论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,在岛台形势更趋复杂严峻的当下,为关心和期盼两岸关系发展的人们给出一个笃定答案。无论岛台形势如何变化,大陆方面始终尊重、关爱、造福台湾同胞,积极把握两岸主流民意,坚定推动两岸交流交往交融,让两岸同胞在交流中交心、在交往中增进,共同守护、建设好中华民族共同家园。

人之相识,贵在相知;人之相知,贵在交心。自2009年首次举办以来,海峡论坛始终坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,不断丰富内涵、创新形式、提升实效,已成为规模最大、涉及范围最广的两岸民间交流盛会。本届论坛期间,基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块精彩纷呈,50场活动亮点纷呈。台湾政党代表、行业代表、社团负责人,以及工商界、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾约7000人踊跃参会。红火热络的场景,生动体现两岸交流往来生生不息的澎湃动力,充分彰显两岸要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。

海峡论坛的举办地福建是台湾同胞最主要的祖籍地,是大多数岛内民众的原乡,也是两岸交流往来、融合发展的前沿。2023年9月,《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》公布。近一年来,中央和国家机关有关部门出台一系列配套文件和具体举措,福建省制定有关实施意见,在促进台胞人员往来、便利台胞在闽工作生活、扶持台资企业发展等方面取得积极成果。本届海峡论坛上,不少在闽台胞分享亲身体会,“点赞”以通融融、以惠促融、以情促融,期盼在共建两岸融合发展示范区中利益更多、福祉更实、未来更好。

两岸关系根基在民间,动力在人民,希望在青年。本届海峡论坛上,青年论坛、体育嘉年华、影视季、青年新媒体论坛等内容形式多样的青年交流活动尤为亮眼。两岸青年畅谈经历见闻,共同感知两岸历史文化

联结,分享中国式现代化的发展机遇和广阔前景。青春同心创未来,携手打拼谋复兴,一系列交流活动中,两岸青年有所感、有所得,生动诠释了交流交心、互学互鉴的深情厚谊和为两岸关系和平发展、融合发展增添新鲜血液的青春担当。

与大陆方面坚持不懈扩交流、促融合形成鲜明对比的,是民进党当局罔顾民意、变本加厉的“脱钩断链”。从2016年5月上台以来,民进党当局百般阻挠限制两岸交流合作,对台湾民众参与包括海峡论坛在内的两岸交流采取各种或明或暗的手段打压、恐吓,大肆制造“绿色恐怖”。今年5月20日赖清德就任台湾地区领导人,更是抛出极具挑衅意味的“台独白”,引发各界对岛台形势更加紧张动荡的忧虑。举办第十六届海峡论坛的消息公布后,民进党当局“膝跳反射”式采取限制和打压措施,不但禁止在台湾境内举办与海峡论坛相关的任何活动,还试图阻止台湾同胞赴大陆参与论坛活动。

然而,赖清德、民进党代表不了岛内主流民意,改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,阻挡不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的天然情感和强烈愿望。海峡论坛等两岸品牌交流活动持续热络,以及台湾同胞跨海而来的实际行动,就是最充分的证明,也是最有力的反击。两岸同胞同属中华民族,从来都是一家人,一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。坚决反对“台独”分裂和外来干涉,坚定守护中华民族共同家园,是每一个中华儿女应有的觉悟体认和肩负的时代使命。

海峡两岸,人亲土亲。两岸中国人有共同的血脉、共同的文化、共同的历史,更重要的是我们对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。我们欢迎更多台湾同胞参与到两岸交流合作、融合发展中来,参与到民族复兴进程中,分享中国式现代化的历史机遇,共享中华民族大发展大作为的伟大荣光。我们相信,民族复兴的历史车轮滚滚向前,凝结着两岸同胞的福祉和心愿,需要两岸同胞携手共进、同心共创,也必将在两岸同胞的接力奋斗中实现!

新华社记者(新华社厦门6月15日电)

国宝级文物曲裾素纱单衣

真品首次展出

新华社长沙6月15日电(记者张玉洁、戴斌、林建杰)“彼美人兮——西汉长沙国丞相利苍的墓”15日在湖南博物院开幕,国宝级文物曲裾素纱单衣真品等展品为首次展出。

这是记者从展览开幕式上获悉的。据介绍,此次展览由湖南博物院和罗马文化遗产监督管理局联合策划,展品总计200余件/套,来自我国湖南博物院和意大利罗马的卡比托利欧博物馆等19家博物馆,涉及青铜器、陶器、金银器、玻璃器、玉器、雕塑等多种类别。其中,曲裾素纱单衣真品和辛追墓T形帛画真品作为中国的国宝级文物在这场展览上亮相。

素纱单衣被誉为西汉时期纺织技术的巅峰之作,也是目前最早、最薄、最轻的服装,出土于马王堆一号汉墓,也就是辛追墓。据史料记载,辛追是西汉长沙国丞相利苍的妻子,去世时年约50岁,其生活的年代距今2200多年。

中方策展人、湖南博物院博士后许宁宁告诉记者,湖南博物院在网上征集网民最期待在此次展览中看到的中方文物时,投票最高的是素纱单衣。

“素纱单衣有两件,一件是直裾,一件是曲裾,都是右衽。其中,直裾的是49克,衣长128厘米;曲裾的是48克,衣长160厘米。曲裾的素纱单衣在工艺上相对更高超,因为它更长、更宽,却还轻1克。”许宁宁说,“直裾素纱单衣在馆内马王堆汉墓基本陈列中常年展出,此次展览中,我们特意安排了这件从未对外展出过的曲裾素纱单衣真品。”

在这次展览上,罗马珍品“描绘珀耳修斯和安德罗墨达的彩绘石膏壁画”是自卡比托利欧博物馆入藏以来首次对外展出。“这幅半月形壁画来自公元4世纪后半叶,描绘了英雄救美的神话故事。”罗马文化遗产监督管理局局长克劳迪奥·帕里西·普雷西切接受新华社记者专访时说,此次罗马展出的138件/套展品主要来自卡比托利欧博物馆,均为首次在中国展出。

据了解,本次展览聚焦“女性”,以女性生命中的家庭生活、社会生活及情感生活三个主要生活场景为脉络,再现两千年前东西方文化中绚丽多彩的女性叙事,通过东西方文物“对话”的方式,揭示不同文化背景下女性们各具其美的文化特色和美美与共的价值追求。展览将于10月7日闭幕。

高温持续 中医支招炎夏养生

新华社北京6月15日电(记者田晓航)近日,全国多地出现持续高温和强对流天气。中医专家提示,炎热潮湿的天气容易诱发中暑、胃肠道疾病等,人们应顺应自然变化,在饮食、起居等方面作出调整以防暑祛湿,减少疾病发生。

中国中医科学院西苑医院感染病科副主任高金柱介绍,高温多雨的季节里,人体受到暑邪侵犯容易中暑,可能出现高热、面赤、目红、口渴、心烦、气短乏力、四肢困倦、胸膈呕吐、大便溏泄等症状,严重者甚至会突然昏倒,不省人事。平素体质以湿热和痰湿为主的人此时更易感受暑湿之邪,从而影响脾胃运化功能,引起相应症状。

“炎夏饮食宜清淡易消化,可以食用一些味酸或者味苦的食物,避免进食辛辣刺激、油腻及生冷食物损伤脾胃。”高金柱说,夏季出汗较多易耗伤人体津液,酸味能敛汗养阴,故适当吃西红柿、山楂、乌梅、葡萄、杨梅等酸甘食物,可避免耗气伤阴,又能生津解渴、开胃消食;而苦味食物可清热降火祛暑、消除疲劳,如苦瓜、苦菜、莲子等;还可配合食用健脾祛湿、消食解暑的食物,如冬瓜、薏米、扁豆、绿豆及山药等。

专家提示,炎夏夏日,房间应保持通风,高温下活动时间不宜过长;日常宜及时补充水分,运动出汗后避免立即饮用冷饮;运动以微出汗为度,避免过多出汗耗伤心阴、心血;保证充足睡眠,尽量在21时至23时之间就寝。此外,调整心态、把控情绪,配合百合、曲泽、内关、劳宫及涌泉等穴位按摩,可起到养心之功效。

扩张型心肌病发病机制 研究获新进展

据新华社武汉6月15日电(记者闫睿)记者从华中科技大学同济医学院附属同济医院获悉,该院心血管内科陈琛教授、汪道文教授团队的一项最新研究,发现了心肌细胞内长链非编码RNA DCRT介导的线粒体代谢功能紊乱在扩张型心肌病中的作用及机制。这为扩张型心肌病预防的防治提供了新策略。相关研究成果日前在国际学术期刊《循环》在线发表。